

## 强信心 稳经济 促发展

## “双五星”港口！全国唯一

山东港口青岛港自动化码头获评五星级“智慧港口”和五星级“绿色港口”

□记者 董梅雪 报道

本报讯 5月18日，“2023绿色与安全港口大会（第二届北部湾绿色港口发展论坛）”在南宁成功召开。会议期间举行了中国港口协会绿色港口等级评价获评项目授牌仪式、中国港口协会智慧港口等级评价获评项目授牌仪式。山东港口青岛港自动化码头获得五星级“智慧港口”、五星级“绿色港口”，标志着自动化码头成为全国首个、也是唯一一个智慧、绿色“双五星”港口。

据了解，由中国港口协会组织进行的智慧、绿色港口等级评价，是从设施、技术、管理和服务等方面，对一个港口的智慧、绿色管理水平进行综合评价并完成等级认定的过程。其中，五星级评价是最高等级评价，旨在全国范围内选树标杆，从而在更大范围、更深层次引导全国智慧、绿色港口建设。山东港口青岛港自动化码头此次一举囊括“双五星”智慧绿色港口殊荣，在国内尚属首例。

作为山东港口智慧绿色港口建设的“排头兵”，山东港口青岛港自动化码头加大自主创新力度，着力实现关



山东港口青岛港自动化码头车船如织，一派繁忙景象。

键核心技术自主可控，并不断探索清洁能源应用，谋划切实可行的降碳技术路线和实施路径，建设契合港口实际可复制、可推广的绿色低碳港口示范样板。目前已取得自动化码头总平面布局及详细设计等“五项突破”，全自动化集装箱码头智能管控系统A-TOS等“十项首创”，实现码头生产、运维、营运和安全的全方位智能化管理，在绿色港口建设方面，自动化码头

新“氢+5G”建设，建成风光互补一体化发电系统，实现清洁能源应用全覆盖。

当前，自动化码头扎实落实山东省港口集团整体部署要求，加快推进自动化码头三期建设，实现关键技术国产化，构建贯通港口氢能制、储、运、加、用全链条，着力打造更智慧、更绿色、更高效的港口，为提速世界一流海洋港口建设，推动中国式现代化建设贡献更大力量。

山东港口青岛港董家口港区

振华原油库工程  
通过竣工验收

□记者 董梅雪 报道

本报5月22日讯 今天，山东港口青岛港董家口港区振华原油库工程顺利通过竣工验收，比原计划提前半年完工。这是2023年青岛市城市更新与城市建设三年攻坚行动中首个竣工的港口项目，也是交通基础设施建设港口项目推进部落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署，积极推进世界一流海洋港口建设，深化巩固国际枢纽海港地位取得的又一阶段性成果。

山东港口青岛港董家口港区振华原油库工程位于董家口港区纬十三路南、经十路东，设计库容80×104立方米，新建8座10万方外浮顶原油储罐及工艺泵棚、消防水罐等配套设施。项目于去年3月开工建设，今年5月完工。项目建成后将进一步巩固青岛港国家能源储运中心的战略地位，完善原油运输储备体系，充分发挥董家口港区特殊的地理优势，在服务山东省新旧动能转换、石化产业优化升级和区域经济高质量发展中发挥更为重要的作用。

巨川智能环保水处理  
产业园正式开园投产

□记者 刘腾

通讯员 王敏 李贝科 报道

本报讯 5月21日，位于青岛开发区王台片区的巨川智能环保水处理产业园正式开园投产。

据悉，巨川智能环保水处理产业园占地32亩，总投资约2亿元，于2022年3月开工，5月20日封顶、12月23日顺利通过竣工验收。园区主要依托发明专利蔗糖法高纯二氧化氯发生器的核心技术，致力于智能集成水处理设备的研发和生产，通过自主知识产权的净污水厂智能水务控制系统、净水污水智能加药系统等软件系统为客户提供全生产流程的智能集成服务。园区整体达产后预计年产值2亿元、税收1200万元，有效助力全市智能环保领域高质量发展。

擂台比武“亮成绩”  
踊跃争创“五星级”

□记者 陈蔚 报道

本报讯 为进一步营造晋位争先、事争一流、唯旗是夺的浓厚氛围，推动基层党组织全面进步，5月17日-19日，新区分领域组织开展争创2022-2023年度“青岛市五星级基层党组织”擂台比武活动。

活动现场，来自农村、城市社区、机关事业单位、国有企业、学校、两新组织等领域的63个基层党组织逐一登台打擂，晒成绩、找差距、学经验。通过本次擂台比武，各基层党组织书记走上“擂台”亮答卷、相互学习长经验、比干劲找差距，切实激发干事创业、实干担当的热情与活力，营造出争先创优的良好氛围。

下一步，新区将以此次擂台比武为契机，牢固树立大抓基层、大抓支部鲜明导向，充分发挥先进党组织的引领作用，激励引导全区基层党组织对标先进、事争一流，为建设新时代社会主义现代化示范引领区提供坚强组织保证。

新区举行“青博荟”博士后创新项目路演对接活动暨博士后服务专窗启动仪式

## 打造博士后人才创新创业高地

智汇西海岸

□记者 张静

通讯员 杨文静 报道

本报讯 5月19日，“青博荟”博士后创新项目路演对接活动暨青岛西海岸新区博士后服务专窗启动仪式在澳柯玛创新中心举行。

活动现场为新获批的两家国家级博士后科研工作站——青岛海尔生物医疗股份有限公司、青岛中加特电气股份有限公司授牌。另外，现场还推介了“青博荟”博士后工作品牌，并发布新区2023年度博士后岗位需求和拟转化创新项目目录。随后，中国电子科技集团公司第四十一研究所、澳柯玛股

份有限公司等6家设站单位与进站博士后集中签约；邀请6位博士进行了项目路演。会后，参会人员赴澳柯玛科技创新馆实地参观。

近年来，为支持博士后人才队伍建设，加快新区高层次人才聚集，西海岸新区以全球化视野谋划人才战略，深入实施“梧桐树”聚才计划、双招双引二十条等人才政策，在国家、省、市奖补政策的基础上，同步增发建站资助、生活补贴等，有效推动新区科研成果落地转化，加快高层次人才聚集。截至目前，新区拥有博士后科研流动站22家，科研工作站11家，山东省博士后创新实践基地6家，青岛市博士后创新实践基地9家，累计为博士（后）发放各项补贴4700余万元，惠及近800人次。

下一步，新区将充分发挥高校资源丰富和产教深度融合优势，创新开展“青博荟”博士后创新创业项目对接系列活动，为驻区高校、重点企业、博士后人才搭建人才沟通平台，推动基地建设和博士后人才联合培养，有效促进创新成果落地转化。同时，依托“山东省青年人才和博士后管理系统”“青岛市博士后资助无感服务平台”，持续优化博士后工作机制，通过政策资助、平台搭建、成果转化、专窗服务等措施，着力构建博士后人才“引育用留”全链条发展模式，为在新区就业创业的博士后人才提供更多发展机遇和更大发展空间，将“青博荟”打造成为全市乃至全省博士后创新创业的服务品牌。

（上接第一版）变废为宝、循环利用。”康恒环保能源有限公司综合管理部工作人员王雪介绍说，通过焚烧垃圾产生的热量将余热锅炉加热，锅炉内产生的水蒸气就能带动汽轮发电机组发电；炉渣经除铁后也可以资源化利用。

“市民做好生活垃圾的前端分类，将大大提高末端处理效率。”王雪讲解道，“垃圾在进入焚烧炉前，要先发酵脱水以便焚烧。其他垃圾含水量低，存放1天后就可以入炉焚烧，而厨余垃圾含水量较高，需要存放更长的时间。”

“对于分类投放、分类收运、分类处置全链条各环节的监管，我们有统一的‘大脑’。”姜爱玲介绍说，自2021年起，新区就以城市云脑为载体，搭建起了城市管理“一网统管”平台，对垃圾分类系统进行全链条监管。目前已基本实现数据全面归集、过程全面监管，助力垃圾分类工作提质增效。

>>活用“跨界思维”<<  
“小积分”兑出“大文明”

“一袋大米、一瓶洗手液、一瓶酱油……算算一共需要多少积分？”5月22日，家住唐岛湾A小区的吴娟一早来到闻达客超市里，用垃圾分类取得的积分换取物品。

记者看到，超市里有单独的一列货架，摆放着垃圾分类积分兑换商品，有饼干、卫生纸、洗衣液等。“丢垃圾时按规定分类进桶就可以获得积分。”吴娟看着陈列柜说，“这大半年家里的调味品都是用积分换的，等再攒攒积分，下回还能换箱啤酒。”

自2022年起，新区运用“跨界思维”，联合线上超市、线下便利店等机构，搭建多个积分兑换平台，通过垃圾分类等绿色行为获得的积分，可兑换成日常用品或生活服务，实现绿色行为有产业支

持，相关产业有“分类绿”引流的双赢。

不仅如此，为探索资源高效利用的新路子，新区还搭建了全民参与的微信公众平台，开设闲置交换、预约上门回收、全民晒桶、积分兑换等功能，目前已有活跃用户约150万人。

垃圾分类是一场持久战，强有力的制度支撑才能让工作行稳致远。2022年以来，新区多次对垃圾分类工作进行专题研究，出台《关于新建项目同步配套建设生活垃圾密闭式分类收集房的通知》，实现投放点同步设计、同步施工、同步交付；出台《生活垃圾处理费征收管理实施细则》，完善收支制度和促进绿色发展价格机制。

接下来，新区将继续坚持以全民参与为核心，在体制机制创新完善、设施设备升级提效、宣传教育引导规范、厨余垃圾精准分类、源头减量循环利用等方面创新突破，让生活垃圾分类新时尚在西海岸蔚然成风。